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BÀI 2: ĐA THỨC MỘT BIẾN
1. Đa thức một biến
[image: ]
Ví dụ: 2; 3x; -5x2; … là các đơn thức một biến. 
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Ví dụ:
[image: ]
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Đa thức 1 biến là: M = 3; N = 7x; P = 10 – y2 + 5y.
2. Cách biểu diễn đa thức một biến
[image: ]

Ví dụ: Cho P(x) = 2x + 5x2 – 4 + 6x3 
Sắp xếp theo sự giảm dần của số mũ: P(x) = 6x3 + 5x2  + 2x – 4
Sắp xếp theo sự tăng dần của số mũ: P(x) = – 4 + 2x  + 5x2  + 6x3
hệ số cao nhất: 6;  hệ số của x2 là 5; hệ số của x là: 2; hệ số tự do: – 4.
Đa thức P(x) có bậc 3.
[image: ]
Giải
a/ P(x) = 7 + 4x2 + 3x3 – 6x + 4x3 – 5x2
    P(x) = 3x3+ 4x3 + 4x2 – 5x2  – 6x + 7
    P(x) = 7x3  – 1x2  – 6x + 7
b/ P(x) có bậc 3
hệ số cao nhất: 7;  hệ số của x2 là – 1; hệ số của x là: – 6; hệ số tự do: 7
3.Giá trị đa thức một biến
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BÀI 9 : ĐƯỜNG TRUNG TRỰC CỦA ĐOẠN THẲNG 
1. Đường trung trực của một đoạn thẳng          
[image: ]
Đường thẳng xy gọi là đường trung trực của đoạn thẳng AB [image: ]
Thực hành 1 trang 67 
· [image: Thực hành 1 trang 67 Toán 7 Tập 2 Chân trời sáng tạo]Do AM = MN = NP = PB nên AN = NB và N nằm giữa AB do đó N là trung điểm của AB.
Khi đó NN’ ⊥⊥ AB và N là trung điểm của AB nên đường trung trực của đoạn AB là NN’.
· Do AM = MN và M nằm giữa AN nên M là trung điểm của AN.
Do MM’ ⊥ AN và M là trung điểm của AN nên đường trung trực của đoạn AN là MM’.
· Do NP = PB và P nằm giữa N và B nên P là trung điểm của NB.
Do PP’ ⊥ NB và P là trung điểm của NB nên đường trung trực của đoạn NB là PP’.
2. Tính chất của đường trung trực:
[image: ]
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Thực hành 2 trang 69 





 Chú ý: Để chứng minh đường thẳng  là đường trung trực của đoạn thẳng , ta chứng minh  chứa hai điểm phân biệt cách đều  và , hoặc dùng định nghĩa đường trung trực. 
[image: ]Do M thuộc đường trung trực của đoạn thẳng AB nên MA = MB.
Do đó x + 2 = 7 suy ra x = 5.
Vậy x = 5.



BÀI TẬP
Câu 1. Hình nào dưới đây có d là đường trung trực của đoạn thẳng AB?
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Hình 1
	[image: ]
Hình 2 
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Hình 3 
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Hình 4


A. Hình 1                     B.  Hình 2	                   C.  Hình 3                        D.  Hình 4
Câu 2. Nếu MC=MD thì:
1. M thuộc đường trung trực CD
1. D thuộc đường trung trực CM
1. C thuộc đường trung trực DM
1. MC vuông góc MD
[image: Bài 2 trang 70 Toán 7 Tập 2 Chân trời sáng tạo]Bài 2 trang 70 Toán 7 Tập 2: Quan sát Hình 11, cho biết M là trung điểm của BC, AM vuông góc với BC và AB = 10 cm. Tính AC.

Lời giải:
	Do M là trung điểm của BC và AM vuông góc với BC tại M nên AM là đường trung trực của BC.
	Khi đó AB = AC.
Vậy AC = 10 cm.
Bài 3 trang 70 Toán 7 Tập 2: Quan sát Hình 12, cho biết AM là đường trung trực của đoạn thẳng BC và DB = DC = 8 cm. Chứng minh rằng ba điểm A, M, D thẳng hàng.
[image: Bài 3 trang 70 Toán 7 Tập 2 Chân trời sáng tạo]
Hướng dẫn giải:
Do DB = DC = 8 cm nên D nằm trên đường trung trực của đoạn BC.
Mà AM là đường trung trực của đoạn BC hay D nằm trên đường thẳng AM.
Do đó A, M, D thẳng hàng.
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Bc cita da thire mot bién (khic da thire khong, da duoe viét thanh da thitc thu gon) 1a
56 mii 16n nhét caa bién trong da thirc do.
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Thuc hanh 2: Cho da thire P(x) = 7 + 4x” + 3x° — 6x + 4x” — 5x°.

a) Hay viét da thitc thu gon cua da thirc P va sip xép cac don thire theo luy thira giam
cua bién.

b) Xéc dinh bic cuia P(x) va tim cic hé s.
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& Dién tich ciia mdt hinh chir nhat dugc biéu thi boi da thirc P(x) = 2x* + 4x. Hay tinh
dién tich cua hinh chit nhat dy khi biét x = 3 cm.

Cho da thirc A(x) = 2x* - 8x> + 5x — 7.
Ta co:

A(B)=2.3*-8.32+5.3-7=162-72+15-7=98.
Ta néi da thirc A(x) c6 gia tri 1a 98 khi x = 3.
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Vi dyu 4: Tinh gia tri ctia da thic Q(y) = 3y* + 4y’ — Skhiy =
Giai

4 2
Ta co: Q(lj=3(lj +4(lj 75=i+4i,5=,g‘
2 2 2 16 4 16

Thuc hanh 3: Tinh gia tri clia da thire M(t) = — 5 + 61> + 2t + 1 khi t = -2.

Van dung 1: Quang dudng mét chiée 6 t6 di tir A dén B duoc tinh theo biéu thirc
s = 16t, trong d6 s la quang duong tinh bing mét va t la thoi gian tinh bing giay.
Tinh quang duong 6 t6 di duoc sau 10 gidy.
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y Puing théng vuéng géc vl mot doan thing tai truig diém cia 6 duoe goi la
dirémg trung trurc ciia doan thing dy.
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Dinh li 2:

Piém cach déuhai du mit cita ot doan thing thi i trén duong trung truc ciia doan
thing 6
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Don thike mt bién 1 biéu thic dai s chi gdm mét sb &n, hodc mot tich

giita céc s6 va bién do.
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) Da thirc mgt bién 1a tong cia nhimg don thirc cing mét bién.
Don thirc mét bién ciing la da thirc mot bién.
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A(x) = 4x + 6 — x dé chi 5 da thirc A cia bién x.
B(y) = -8y + 2y> + 1 dé chi B 1a da thic cua bién y;
P(t) =42 + 9t* — 2t + 5 dé chi P la da thitc cua bién t
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Quy udc: P =0 duoc goi la da thirc khong.
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Thuc hanh 1: Hay cho biét biéu thitc nao sau day la da thitc mot bién:
M=3% N=7x¢ P=10-y+sy; Q=T sz"_ZSA
3 T+x





